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 Εισαγωγή 
  

Στην πολυπολιτισµική κοινωνία, στην οποία ζούµε, εµάς, τους µαχόµενους 
εκπαιδευτικούς, µας βασανίζει έντονα ένα ερώτηµα που επίµονα και επιτακτικά 
ζητάει απάντηση. Το σχολείο ως ένα κοινωνικό σύστηµα, µε συγκεκριµένη 
κουλτούρα, αναλυτικά προγράµµατα, σχέσεις εξουσίας, πεποιθήσεις και στάσεις 
των εκπαιδευτικών πώς θα µπορέσει να υπηρετήσει και να ανταποκριθεί στις 
βασικές αρχές της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, που είναι η ισοτιµία των 
πολιτισµών, η εξασφάλιση του δικαιώµατος όλων για ίσες ευκαιρίες στην 
εκπαίδευση και τη ζωή και η καλλιέργεια της αµοιβαίας κατανόησης, της 
αλληλεγγύης και της ειρηνικής συµβίωσης των λαών; Έχουν διατυπωθεί κατά 
καιρούς αρκετές θεωρίες, κατά την προσπάθεια προσέγγισης του προβλήµατος. 

  
Στόχος 
  

Με την εισήγησή µου επιθυµώ να προβάλω τον προβληµατισµό µου αρχικά 
και τη θέση µου µετέπειτα, ότι ανάµεσα στις άλλες σοβαρές προτάσεις για το πώς 
το σχολείο θα είναι σε θέση να ανταποκριθεί στις βασικές αρχές της 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, θα έχουµε πολλά να ωφεληθούµε και να 
εξαγάγουµε χρήσιµα συµπεράσµατα αν σταθούµε, µελετήσουµε και στοχαστούµε 
σε ένα κείµενο της ελληνικής γλώσσας από την Ελληνιστική περίοδο, τον 
περίφηµο «Ύµνο της Αγάπης» του Παύλου, στο 13 κεφ. της προς Κορινθίους Α΄ 
Επιστολής. 

  
Ο «Ύµνος της Αγάπης» 
  

Το κείµενο, µνηµείο της ελληνικής γλώσσας, προβάλλει το παγκόσµιο 
φαινόµενο της αγάπης που παρατηρείται σε όλες τις κοινωνίες, της αιτίας που 
εµπνέει το άτοµο να εκτελεί µεγάλες πράξεις, της αρετής που ρυθµίζει τις 
ανθρώπινες σχέσεις, µε αποτέλεσµα κάθε άνθρωπος να θεωρείται εαυτός µας. 
Μέσα από λίγους στίχους προβάλλονται οι ιδιότητες της κεντροµόλου δύναµης 
της συνοχής της κοινωνικής ζωής, της αγάπης, που µε όπλο την ανιδιοτέλεια και 
µη απαίτηση της αµοιβαιότητας µας καλεί να ξεπεράσουµε τον εαυτό µας, να 
συντονίσουµε τις ανθρώπινες σχέσεις, να ξεπεράσουµε το αλλόγλωσσο, το 
αλλόθρησκο, το αλλόφυλο, το αλλόχρωµο. Στο σηµείο αυτό ας µου επιτραπεί να 
παρουσιάσω το κείµενο όπως ακριβώς έχει: 

«Εάν ταις γλώσσαις των ανθρώπων λαλώ και των αγγέλων, αγάπην δε µη 
έχω, γέγονα χαλκός ηχών ή κύµβαλον αλαλάζον. Και εάν έχω προφητείαν και 
ειδώ τα µυστήρια πάντα και πάσαν την γνώσιν, και εάν έχω πάσαν την πίστιν, 
ώστε όρη µεθιστάνειν, αγάπην δε µη έχω, ουδέν ειµί. Και εάν ψωµίσω πάντα τα 
υπάρχοντα µου, και εάν παραδώ το σώµα µου ίνα καυθήσωµαι, αγάπην δε µη 
έχω, ουδέν ωφελούµαι. Η αγάπη µακροθυµεί, χρηστεύεται, η αγάπη ου ζηλοί, η 
αγάπη ου περπερεύεται, ου φυσιούται, ουκ ασχηµονεί, ου ζητεί τα εαυτής, ου 
παροξύνεται, ου λογίζεται το κακόν, ου χαίρει επί τη αδικία, συγχαίρει δε τη 
αληθεία. Πάντα στέγει, πάντα πιστεύει, πάντα ελπίζει, πάντα υποµένει. Η αγάπη 
ουδέποτε εκπίπτει.» 

  
 
 
 



 
Ερµηνεία 
  

Ας προχωρήσουµε σε µια σύντοµη ερµηνεία του κειµένου στη νεοελληνική: 
«Αν υποθέσουµε, ότι µιλώ τις γλώσσες των ανθρώπων και των αγγέλων, 

δεν έχω όµως αγάπη, έγινα όµοιος µε τον άψυχο χαλκό, που βουίζει όταν τον 
χτυπούν, ή µε το κύµβαλο, που βγάζει θορυβώδη και χωρίς σηµασία ήχο. Και αν 
έχω το χάρισµα της προφητείας και αν γνωρίζω όλα τα µυστικά σχέδια του θείου 
θελήµατος και έχω όλη τη γνώση, που µπορεί να αποκτήσει ο άνθρωπος, και όλη 
την πίστη, ώστε να µεταθέτω και βουνά ακόµη, δεν έχω όµως αγάπη, δεν είµαι 
τίποτε. Και αν διαθέσω όλα τα υπάρχοντά µου για να θρέψω µε ψωµιά τους 
φτωχούς, και αν παραδώσω το σώµα µου για να καώ, δεν έχω όµως αγάπη, δεν 
ωφελούµαι τίποτε από τις θυσίες αυτές. Εκείνος, που έχει αγάπη, είναι 
µεγαλόψυχος, ανεκτικός και µε πλατειά καρδιά. Γίνεται ευεργετικός και 
ωφέλιµος. Η αγάπη δε φθονεί, δεν ξιπάζεται και δε φέρεται µε αλαζονεία και 
αδιακρισία, δε φουσκώνει από έπαρση και υπερηφάνεια. ∆εν πράττει τίποτε το 
άσχηµο, δε ζητάει τα δικά της συµφέροντα, δεν ερεθίζεται από θυµό και οργή, 
δε σκέπτεται ποτέ κακό κατά του πλησίον, ούτε λογαριάζει το κακό που έπαθε 
από αυτόν. ∆ε χαίρεται όταν βλέπει να γίνεται κάτι άδικο, χαίρεται δε όταν 
βλέπει να επικρατεί η αλήθεια. Σκεπάζει όλες τις ελλείψεις του συνανθρώπου και 
δεν το διαποµπεύει γι’ αυτές. Σχηµατίζει ευµενή πεποίθηση υπέρ του και όταν 
ευρίσκεται ενώπιον παρεκτροπής του πλησίον ελπίζει, ότι θα διορθωθεί. Σε όλα 
δείχνει υποµονή για τον πλησίον. Η αγάπη δεν ξεπέφτει ποτέ.» 

  
Η αγάπη στην αγωγή και στην εκπαίδευση 
  

Το κείµενο σύντοµα και περιεκτικά µας προβάλλει την αγάπη, αυτό το 
παγκόσµιο φαινόµενο, αυτή τη δυνατή σχέση, αυτό το συγκλονιστικό ανθρώπινο 
συναίσθηµα που φτάνει µέχρι την αυτοθυσία. Η παιδαγωγική µας αν δε 
στηρίζεται στην αγάπη, αν δεν ξεκινά από την αγάπη και δεν καταλήγει εκεί, 
είναι καταδικασµένη να αποτύχει. Η αγάπη είναι καθήκον και επιταγή της 
σύγχρονης παιδαγωγικής. Ο εκπαιδευτικός που αγαπάει γνήσια και αληθινά 
αµβλύνει τις οποιεσδήποτε διαφορές στο χώρο του σχολείου, αντιµετωπίζει 
αποτελεσµατικά τις τυχόν κοινωνικές αναστολές των µαθητών, δηµιουργεί κλίµα 
αισιοδοξίας στην τάξη, προάγει τη δηµιουργική µάθηση, αναπληρώνει σε µεγάλο 
βαθµό την αποστέρηση της οικογενειακής ζεστασιάς για κάποια παιδιά. Η 
αποστέρηση της αγάπης είναι δυνατόν να εξωθήσει το νέο στη σκληρότητα και 
στην αντικοινωνικότητα. Αν ο εκπαιδευτικός δεν αγαπάει, ναρκοθετεί χωρίς 
συνέπεια και υπευθυνότητα το οικοδόµηµα της κοινωνίας γιατί δυνητικά οι 
µαθητές οδηγούνται σε αντικοινωνική συµπεριφορά, άρνηση, σκληρότητα, και 
επιθετικότητα µε απρόβλεπτες συνέπειες. Η αγάπη οικοδοµεί, οδηγεί στην 
πραγµατική ευτυχία, γιατί «…η ηδονή των πράξεων της αγάπης είναι µόνιµη και 
εποικοδοµητική.» Αποκαθιστά την υπαρξιακή υγεία, µε συνέπεια να χαρίζει 
εκείνη την ψυχική δύναµη και πνευµατική ωριµότητα, που κάνει τον άνθρωπο 
να ξεπερνά τις κάθε λογής δυσκολίες και, ταυτόχρονα, να µετέχει στη ζωή του 
συνόλου, δίνοντας µια παρουσία θετική και δηµιουργική είτε επεµβαίνοντας 
δυναµικά είτε υποχωρώντας διακριτικά. Ταυτόχρονα τον βοηθάει να έχει σωστές 
διαπροσωπικές σχέσεις µε το στενότερο περιβάλλον του, είτε αυτό λέγεται 
οικογένεια, παρέα, συντροφιά ή σχολείο. Ακόµη του δίνει τη δυνατότητα να 
ανατάσσει, να επαναπροσδιορίζει και να βαθαίνει το περιεχόµενο των διαφόρων 
µορφών της αγάπης, όπως της φιλίας, της ευσπλαχνίας, της κατανόησης κ.ά. Η 
αγάπη, συντελεί στη δηµιουργία άριστου παιδαγωγικού κλίµατος µέσα στο 
σχολείο και την τάξη, τόσο απαραίτητου για την ευτυχία και τη δηµιουργική 
εξέλιξη των µαθητών. 

  
 



Η αγάπη στη διαπολιτισµική αγωγή και εκπαίδευση 
  

Φιλοδοξούµε και επιθυµούµε µια διαπολιτισµική εκπαίδευση που θα 
αγκαλιάζει τη διαφορετικότητα, θα µεριµνά, θα προσφέρει και θα υπηρετεί το 
συνάνθρωπο, το παιδί, το µαθητή διαφορετικού χρώµατος, άλλης θρησκείας, 
διαφορετικής κουλτούρας και πολιτισµού. Είναι προφανές ότι στην πράξη καθώς 
αναφύονται δυσκολίες πάσης φύσεως, καθώς επιδιώκεται µέσα από τη 
διαπολιτισµική αγωγή όλοι να κρατήσουν τα ιδιαίτερα πολιτισµικά τους στοιχεία, 
µέσα από την αναγνώριση και την αλληλεπίδραση των διαφορετικών 
πολιτισµικών εκφράσεων, καθώς επιδιώκεται να αποφευχθούν οι διακρίσεις, να 
οργανωθεί η εκπαιδευτική διαδικασία, έτσι που να υπάρχει ελεύθερος χώρος για 
την έκφραση, τη διατήρηση και την ανάπτυξη της διαφορετικότητας, µέσα από 
τον αµοιβαίο σεβασµό, την αλληλεγγύη και την κατανόηση, έχουµε ανάγκη από 
ένα ορόσηµο, από έναν οδοδείκτη, από ένα λαµπρό φως, που θα µας φέγγει να 
µη χαθούµε. Και αυτό το φως δεν είναι άλλο από την αγάπη, τη γνήσια και 
αληθινή, που φθάνει στην υπέρβαση και τη θυσία. Βάση και στήριγµα της 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης πρέπει να είναι η αγάπη, γιατί διαφορετικά η 
προσπάθεια θα πέσει στο κενό. Η διαπολιτισµική αγωγή είναι πρωτίστως ζήτηµα 
διαπροσωπικών σχέσεων, που δεν µπορούν να δηµιουργηθούν, να σταθούν και 
να αναπτυχθούν, χωρίς την αγάπη, η οποία δεν κάνει επιλογές. Στο χώρο της 
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης οι κύριοι εµπλεκόµενοι, δάσκαλοι και µαθητές, 
διαφορετικής κουλτούρας, κοινωνικής προέλευσης, και πολιτισµού, µοιάζουν σαν 
τα σηµεία στην περιφέρεια του κύκλου. Όσο πλησιάζουν προς το κέντρο, που 
είναι η αγάπη, τόσο πλησιάζουν και µεταξύ τους, τόσο η αλληλεπίδραση είναι πιο 
έντονη, έτσι που ο καθένας κατανοεί και ενστερνίζεται ότι ο δρόµος για την 
προσωπική ευτυχία, την αυτοπραγµάτωση και τον αληθινό πολιτισµό περνάει 
από το σεβασµό, την αποδοχή του διαφορετικού, τη θυσία, που κάποτε φθάνει 
και στην υπέρβαση. Έτσι σε ένα διαπολιτισµικό περιβάλλον ο διαφορετικός 
πολιτισµός, η άλλη κουλτούρα, το διαφορετικό χρώµα, η διαφορετική εθνότητα 
και θρησκεία, δε θα αποτελούν σηµεία τριβής και αντιπαλότητας, µε τα γνωστά 
αρνητικά αποτελέσµατα, αλλά πρόκληση και πρόσκληση για αλληλογνωριµία, 
προσφορά και ειρηνική συµβίωση. 

  
Συµπέρασµα 
  

Σηµαία και ύµνος της διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, µιας διαδικασίας 
επίπονης και δύσκολης, µα και συνάµα τόσο αξιόλογης και συναρπαστικής, ας 
γίνει η αγάπη, όπως προβάλλεται µέσα από τις γραµµές του κειµένου που 
παραθέσαµε παραπάνω. Με την αγάπη θα µας επιτραπεί να ενεργοποιήσουµε 
στρατηγικές που θα κάνουν δυνατή την προώθηση της κοινωνικής δικαιοσύνης, 
της αλληλεγγύης και της ειρηνικής συµβίωσης των λαών µέσα από ένα 
πολυπολιτισµικό σχολείο και θα συµβάλουµε στη διαµόρφωση µιας συνείδησης 
που υπερβαίνει τα όρια των οµάδων, κρατών, εθνών, φυλών και απαιτεί 
κατάργηση της ανισότητας, της αδικίας και των διακρίσεων. 
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